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Abstrakt:  Příspěvek přináší základní teoretická východiska a metodologii výzkumného 

projektu, jehož záměrem je popsat proces výběru střední školy a roli jednotlivých aktérů 

v něm – tj. rodičů, žáků a učitelů - a identifikovat vliv rodinného zázemí a sociálního 

původu na šance uspět v přechodu na učňovské, odborné a všeobecně-vzdělávací střední 

školy. Výzkum si klade za cíl zjistit, které determinanty (např. ekonomické zdroje, 

sociální a kulturní kapitál, vzdálenost školy, dosažené školní výsledky žáka) vysvětlují 

volbu odlišných vzdělávacích drah na konci povinné školní docházky. 

 

Abstract: The paper presents the theoretical and methodological aspects of the research 

project on secondary school choice. The principal aim of the project is to describe the 

process of secondary school choice and to identify the role of all involved actors – 

                                                 
1 Tento příspěvek vznikl v rámci řešení projektu číslo 406/06/1656  s názvem „Rizika a 
příležitosti přechodu ze základní školy na střední školu“ podporovaného GA ČR a 
současně za podpory MŠMT ČR v rámci projektu „Centrum základního výzkumu 
školního vzdělávání“ s registračním číslem LC06046.  



students, their parents and the teachers. The impact of several factors (such as social 

and cultural capital, economic resources, school locality and distance from home, 

student achievement etc.) on the decisions taken in selection of secondary school is 

emphasized by the research. The effects of social background on educational decisions 

and on the odds of making the transition for different types of the upper secondary 

schools is part of the study.  

 

 

Cílem příspěvku je seznámit čtenáře s teoretickými východisky a metodologií 

výzkumu zaměřeného na přechod žáků ze základní na střední školu. Kolegyně J. 

Novotná aj. Bártová pak v navazujících příspěvcích informují o průběhu sběru dat 

v rámci tohoto výzkumu a postřehů z realizace výzkumu. 

 

1. Význam přechodu žáků na střední školu z hlediska analýzy 

vzdělanostních nerovností 
V demokratických zemích jsou na vzdělávací systémy kladeny dva základní 

požadavky: zvyšování kvality vzdělávání a jeho spravedlivá distribuce všem podle 

jejich možností a schopností. Spravedlivost a efektivita vzdělávacího systému navíc již 

nejsou vnímány jako kompetitivní cíle, ale stále více se prosazuje myšlenka, že 

spravedlivost je nutnou podmínkou kvality vzdělávání.  Jinými slovy, „nemůže být 

efektivita bez spravedlnosti“ (DEMEUSE, M. et al. 2001, s. 87). V posledních letech 

tak můžeme opět pozorovat nárůst významu studia vzdělanostních nerovností a 

spravedlnosti ve vzdělávání. Důkazem toho je velké množství odborné literatury a 

především pak realizace mezinárodních výzkumných projektů významných institucí 

(OECD, Evropská komise, IEA aj.). Zatímco donedávna se kvalita vzdělání 

porovnávala mezi jednotlivými zeměmi pomocí jednoduchých indikátorů jako je 

průměrná délka školní docházky v dospělé populaci, nyní je kvalita poskytovaného 

vzdělávání měřena přímo, pomocí mezinárodních projektů zaměřených na srovnávání 

výsledků vzdělávání. Příkladem těchto studií je TIMSS (Third International Mathematic 

and Science Study), PISA (Programme for International Student Assessment) či IALS 

(The International Adult Literacy Survey). Z výše zmíněných výzkumů se především 



výzkum PISA stal základem pro analýzu vzdělanostních nerovností. Také Česká 

republika se těchto výzkumů účastnila (kompletní přehled české účasti v mezinárodních 

projektech včetně vybraných závěrů viz STRAKOVÁ 2003) a výsledky výzkumu PISA 

ukázaly, že ČR patří mezi země s nejsilnější závislostí vzdělávacích výsledků žáků na 

sociálně-ekonomickém statusu výchozí rodiny. Celkové výsledky žáků v testu čtenářské 

gramotnosti byly mírně pod průměrem zemí OECD, ale závislost výsledků na socio-

ekonomickém statusu žáka byla jedna z nejsilnějších (STRAKOVÁ 2002). Tato zjištění 

potvrdila nálezy mnoha předešlých výzkumů, které ukázaly, že míra vzdělanostních 

nerovností v ČR na přelomu 80. a 90. let byla jedna z nejvyšších v Evropě (např. 

BOGUSZAK, MATĚJŮ a PESCHAR 1990; MATĚJŮ 1993; KREIDL 2001). Proto je 

otázka spravedlivého přístupu ke vzdělání nadále důležitým tématem výzkumných 

šetření, která by měla přispět k řešení tohoto společenského problému. Cílem námi 

řešeného projektu je přispět k objasnění zdrojů a mechanismů mezigenerační 

reprodukce vzdělanostních nerovností v České republice.  

V sociologii vzdělávání se při analýze vzdělanostních nerovností prosadil pohled 

na vzdělávání jako na soubor následných přechodů (tranzicí) – tzv. tranzitivní model 

(MARE 1980, 1981). Centrální otázkou pak je, jaký vliv má sociální původ žáka na 

úspěšnost přechodu mezi jednotlivými ročníky školy, či mezi různými stupni 

vzdělávání. Původní tranzitivní model R. Mare se zaměřoval na to, zda jedinec uspěl či 

neuspěl ve sledované tranzici (pokračoval ve studiu nebo ukončil formální vzdělávání), 

nebral ale do úvahy možnost volby různých programů vzdělávání, čímž byl dále 

odborníky kritizován a původní model tak byl dále upravován.  Mnohé vzdělávací 

systémy v Evropě nabízejí paralelní typy studia na dané úrovni vzdělávání, mezi 

kterými musíme při analýze rozlišovat (BREEN a JONSSON 2000; LUCAS 2001). 

Před studentem se tak neotevírá pouze volba zda pokračovat ve vzdělávání či odejít, ale 

v případě jeho rozhodnutí pokračovat ve studiu ještě dále volí mezi různými typy studia, 

a to s výrazně odlišným zaměřením i kvalitou poskytovaného vzdělání. Model 

vzdělávací dráhy jedince jako sled tranzicí se stal také základem teorie racionálního 

jednání (GOLDTHORPE 1996; BREEN a GOLDTHORPE 1997). V návaznosti 

na Boudona (1974) rozlišují John Goldthorpe a Richard Breen mezi primárními a 

sekundárními efekty, jež vysvětlují vzdělanostní nerovnosti. Primární efekty vysvětlují 



rozdíly ve vzdělávacích výsledcích na nižších stupních školského systému. Příkladem 

primárních efektů může být kulturní kapitál, který má vliv na dosažené školní výsledky 

především v počátečních fázích vzdělávání, ale také faktory psychologické či genetické 

povahy. Nicméně hlavní důraz je autory kladen na sekundární efekty, které vstupují do 

hry v uzlových bodech vzdělávacího systému, kde dochází k větvení vzdělávací dráhy a 

před žákem a jeho rodiči se otevírá možnost volby, včetně volby odejít z formálního 

vzdělávání. Některé vzdělávací dráhy mohou být žákům objektivně nepřístupné, např. 

z důvodů špatných školních výsledků. Nicméně většinou zůstává více alternativ, mezi 

kterými dítě a jeho rodiče volí, a to při zvážení nákladů, rizika i očekávaných výnosů. 

J. Goldthorpe (1996, s. 492) uvádí, že přestože „vyšší dosažené vzdělání přináší spíše 

zisky než ztráty, ve skutečnosti existují velké rozdíly ve vyhodnocení případných rizik a 

výnosů mezi sociálními třídami. Žáci srovnatelných schopností tak často volí různé 

vzdělávací dráhy v závislosti na jejich pozici ve stratifikačním systému.“ Teorie 

racionální volby zdůrazňuje aktivní roli subjektu a považuje jedince za racionálně 

jednajícího, který i přes množství strukturálních bariér má stále jistý manévrovací 

prostor pro aktivní odezvu. Velmi významná role z pohledu tohoto přístupu přináleží 

analýze jednání rodičů a dětí v reakci na bariéry kladené vzdělávacím systémem v místě 

důležitých přechodů. 

Dosavadní výzkumy vzdělanostních nerovností v ČR se zaměřovaly především 

na přechod žáků ze střední školy do terciérního vzdělávání (BURDOVÁ-MATĚJŮ- 

PROCHÁZKOVÁ 2003; MATĚJŮ-ŘEHÁKOVÁ-SIMONOVÁ 2004) a dále pak na 

roli víceletých gymnázií v reprodukci vzdělanostních nerovností (MATĚJŮ a 

STRAKOVÁ 2003a, 2003b, 2005). Přechod ze základní školy na střední školu však 

zatím nebyl dostatečně popsán. Přičemž právě tento tranzitní uzel patří k jedněm 

z nejvýznamnějších vzhledem k tomu, že umožňuje první možnost volby opustit 

vzdělávací dráhu (jde o konec povinné školní docházky), ale také proto, že významně 

determinuje šanci na úspěch v tranzici na vysokou školu. M. Kreidl (2001) popsal 

proces výběru střední školy v socialistickém Československu v letech 1948-1989. Ze 

studií po roce 1989 nabízí jisté možnosti analýzy přechodu mezi základní a střední 

školou data získaná v rámci longitudinálního projektu PISA-L realizovaného 

Oddělením sociální stratifikace SoÚ AV ČR. S využitím kvalitativních výzkumů pak 



proces volby střední školy hlouběji popsala Pražská skupina školní etnografie ve svém 

výzkumu (2005) a dále v rámci projektu „Genderové aspekty přechodu žáků mezi 

vzdělávacími stupni“ se autorky výzkumu věnovaly také námi sledovanému přechodu 

ze základní na střední školu s využitím metody dotazníku a polo-strukturovaného 

rozhovoru (SMETÁČKOVÁ 2005). 

Námi řešený projekt umožňuje doplnit tyto informace o kvalitativní vhled do 

mechanismů volby školy a její závislosti na  kulturních, ekonomických a sociálních 

faktorech. Významnou českou prací v sociologii vzdělávání, která využívá 

kvalitativních metod k analýze reprodukce vzdělanostních nerovností je práce T. 

Katrňáka (2004), což je vzhledem k významu tohoto přístupu v mezinárodním kontextu 

velmi málo. Specifikum námi řešeného projektu spočívá také v komplexním pohledu na 

problematiku přechodu ze ZŠ na SŠ, která kromě rodičů a žáků jako hlavních aktérů při 

výběru střední školy, hledá také odpověď na otázku, jakou roli má škola a učitel pří 

volbě vzdělávací dráhy žáka. Výzkumný projekt umožní sledovat vybrané respondenty 

v době jejich rozhodování o výběru střední školy, ale také poté, co absolvují přijímací 

řízení v prvním kole a případných dalších kolech přijímání na střední školy, a to 

s využitím kvantitativních i kvalitativních metod výzkumu. Dosavadní práce se 

zabývaly velikostí vzdělanostních nerovností, ale nedokázaly identifikovat procesy 

jejich utváření 

 

2. Metodologie výzkumu 
Výzkumný projekt je založen na kombinaci kvantitativních a kvalitativních 

metod výzkumu a je tedy charakteristický svou smíšenou metodologií. Základními 

metodami výzkumu jsou dotazník a polo-strukturovaný rozhovor. Výzkum byl rozdělen 

do dvou fází. V první fázi jsme se zaměřovali na proces volby střední školy v době, kdy 

se rodiče a jejich děti rozhodovali, na kterou střední školou se budou hlásit pro 1. kolo 

přijímacího řízení. Druhá fáze výzkumu následovala po vyhodnocení 1. kola 

přijímacího řízení a zjišťovali jsme, zda žáci v 1. kole byli přijati na školu dle svého 

výběru a jak zpětně celý proces přijímání hodnotí, v případě nepřijetí v 1. kole 

přijímacího řízení jsme zjišťovali další průběh a strategie rodičů a žáků v dalších 

kolech.  



Dříve než budeme pokračovat v popisu výzkumných nástrojů a celého 

výzkumného designu, je zapotřebí ještě charakterizovat výzkumný vzorek. Výzkumný 

vzorek byl koncipován jako záměrný. V terénním výzkumu jsme pracovali se dvěma 

výzkumnými vzorky – pro kvantitativní a kvalitativní výzkum. Základní soubor obou 

vzorků tvoří žáci pražských základních škol na konci povinné školní docházky, jejich 

rodiče a učitelé. Jsme si vědomi, že pražská situace při výběru střední školy je 

specifická a výjimečná širokou paletou nabídky středních škol, která může mít za 

následek nedocenění vlivu některých faktorů na výběr střední školy - např. vzdálenosti 

školy při rozhodování – v porovnání s menšími sídly. Nicméně jsme přesvědčeni, že 

právě různorodá nabídka vzdělávacích příležitostí na vyšší sekundární úrovni umožňuje 

pečlivěji popsat  strategie při volbě střední školy v celé jejich šíři. Metodologie 

výzkumu i zjištění z něj tak mohou být základem pro další šetření s cílovou populací 

žáků v celé ČR. Dále jsme ve výzkumu záměrně opomenuli žáky víceletých gymnázií, 

kteří také měli projít přijímacím řízením do vyšších ročníků gymnázia, nicméně se 

domnívám, že rodiče i žáci již svou volbu školy uplatnili dříve při výběru střední školy. 

Tato skupina by tak byla vhodná pro samostatné šetření mezi žáky 5. ročníku, kdy 

rodiče zvažují  přechod na víceleté gymnázium. Některá zjištění přináší data z výzkumu 

PIRLS (Greger 2004). 

Záměrnost výběru výzkumného vzorku spočívala v pokrytí všech 14 pražských 

obvodů. Vzorek tedy činilo 14 škol a v nich celkem 670 žáků se účastnilo prvního 

dotazníkového šetření. Získání škol pro výzkum nebylo jednoduché, neboť se jednalo o 

časově poměrně náročný výzkum. Do výzkumu byly zařazení všichni žáci 9. ročníku 

dané školy (tedy všechny třídy) a výzkum probíhal ve dvou fázích. Navíc kromě 

žákovského dotazníku byl výzkum obohacen o dotazník pro rodiče v obou fázích 

výzkumu. Rodičovské dotazníky byly distribuovány skrze žáky a jejich návratnost 

v prvním sběru dat byla 70%. Rodiče byly rovněž vyzváni k účasti ve kvalitativním 

výzkumu (rozhovory). Pro účast na rozhovorech byli vybráni všichni rodiče, kteří se 

k účasti přihlásili, celkem 24 rodičů. Rozhovory s rodičem i dítětem byly vedeny 

v návaznosti na informace získané z dotazníku, a to v obou fázích sběru dat (před 

přijetím přihlášky i po absolvování 1. kola přijímání).  



 Z organizačního hlediska zajištění výzkumu byla důležitá otázka anonymity 

dotazníkového šetření. Vzhledem k tomu, že jsme potřebovali propojit odpovědi žáků 

v 1. i 2. fázi výzkumu, bylo nutné zachovat stejný kód pro daného žáka v obou fázích 

sběru dat. Pro zachování anonymity tak bylo zapotřebí zvolit prostředníky na školách, 

které se výzkumu účastnily. Ty tvořili učitelé nebo výchovní poradci na dané škole, 

kteří žáky znali a zajistili, aby v druhém dotazníkovém šetření byl danému žákovi 

předán dotazník se stejným kódem jako v prvním šetření. Pouze prostředník na škole 

měl k dispozici seznam žáků a jim přiřazených kódů, ale učitelé neměli k dispozici 

dotazníky žáků ani rodičů. Žákovské dotazníky zadávali členové výzkumného týmu na 

školách, odkud si dotazníky také odnesli. Rodiče posílali dotazníky zpět do školy 

v zalepené obálce, nebo, v případě obav ze zneužití dat školou, měli rodiče možnost 

dotazníky poslat na adresu našeho pracoviště.  

 Vzhledem k rozsahu tohoto příspěvku zde přidáme jen stručnou charakteristiku 

dotazníků pro 1. i 2. sběr dat. V případě zájmu o dotazníky kontaktujte autora tohoto 

příspěvku. Jak jsme již naznačili v prvním sběru dat šlo především o to popsat proces 

výběru střední školy v době před podáním přihlášky. Žákovský dotazník v první fázi 

obsahoval celkem 47 otázek, a to především otázek uzavřených s výběrem odpovědi 

(multiple-choice). Dotazník zjišťuje způsob volby školy, důvody volby, znalost 

nabídky, vzdělanostní aspirace, koncept životního úspěchu, představy  o volbě profese, 

školní výsledky, žákovské sebehodnocení, žákovská percepce vlivu jednotlivých aktérů 

na volbu střední školy – rodičů, učitelů, vrstevníků, aj; jak se žáci připravují na případné 

přijímací zkoušky apod. 

Také rodičovský dotazník pro první fázi sběru dat byl poměrně obsáhlý a skládal 

se ze 45 otázek. Kromě obdobných otázek jako u žáků, jsme rodičovský dotazník 

rozšířili o zjišťování jejich názorů na systém přijímacího řízení, kritéria přijímání na 

střední školy, na roli jednotlivých aktérů při výběru střední školy (včetně toho, co 

očekávají od školy). Návratnost 70 % rodičovských dotazníků vzhledem k rozsahu 

dotazníku tak považujeme za velmi vysokou.  

Žákovský i rodičovský dotazník byl ještě doplněn o deskriptivní otázky zjišťující 

popisné charakteristiky výchozí rodiny (struktura, sociálně-ekonomický status rodiny, 

kulturní statky atp.). Pro popisné charakteristiky výchozích rodin byly využity také 



otázky použité v dotaznících výzkumu PISA, což umožní srovnání dat v některých 

oblastech s výše zmiňovaným výzkumem PISA-L.  

V druhé fázi sběru dat jsme se již zaměřili na to, jak dopadlo přijímací řízení 

v prvním i v dalších kolech přijímacího řízení. Vzhledem k tomu, že tyto informace 

můžeme sbírat až po ukončení přijímacího řízení, tedy na konci školního roku, je 

pravděpodobné, že mnoho žáků 9. ročníku, kteří již byli přijati na střední školu již 

odjíždí na dovolené, a proto ve druhé fázi sběru dat již bylo vzorek nižší. Ve druhé fázi 

výzkumu byly rodičovský i žákovský dotazník kratší. Žákovský dotazník byl tvořen 29 

otázkami a rodičovský dotazník měl 20 otázek. Dotazníky pro druhou fázi sběru dat 

byly doplněny o otevřené otázky.  

Metodologie a okruhy sběru dat v rozhovorech blíže popisuje příspěvek J. 

Bártové. Kromě uvedených metod jsme také použili metodu ohniskové skupiny (focus 

group) u skupiny učitelů, kterou popisuje ve svém příspěvku J. Novotná. Dalším, nyní 

připravovaným nástrojem je dotazník pro učitele, kde se chceme zaměřit na to, jak 

učitelé sami vnímají svou roli při pomocí žákům a rodičům při volbě střední školy a 

přípravy žáků na přijímací zkoušky, jakož i další aspekty učitelské profese, které se 

zkoumaným tématem souvisí.  

 

Shrnutí 
 Cílem příspěvku bylo podat základní informaci o výzkumu mapujícím přechod 

žáků ze základní na střední školu. V současné době dochází k čištění dat, aby mohly být 

započaty jejich analýzy, jak statistické zpracování dat z dotazníkového šetření, tak i 

analýza polo-strukturovaných rozhovorů opřená o zakotvenou teorii. Získaná data 

umožní blíže porozumět procesům volby střední školy i vlivu socio-ekonomického 

statusu na úspěšnost tohoto přechodu. Především však umožní popsat rodičovské 

strategie při volbě školy, které jsou jedním z vysvětlujících mechanismů mezigenerační 

reprodukce vzdělanostních nerovností, a to v souladu s teorií kulturního i sociálního 

kapitálu. 
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